
化学动力学（1）作业（1）点评

1. 气相分解反应：2N2O = 2N2 + O2 的经验速率方程为：rp= kp p2(N2O) 。实验

测得 T = 986K时，在 12.0dm3的恒容反应器中，当 p(N2O) =50.0 kPa 时反应速

率 rp= 2.05 Pa s-1。设反应系统中各组分均可视为理想气体。

（1）求该反应以 Pa 为浓度单位时的反应速率系数 kp ；

（2）求该反应以 mol dm-3为浓度单位时的反应速率系数 kc ；

（3）求 p(N2O) =10.0 kPa 时氮气的生成速率及该反应的转化速率。

解：（1）因为 rp= kp p2(N2O) , 由 rp= 2.05 Pa s-1 , p(N2O) =50.0 kPa 求出

kp= 2.05/ (50.0×103)2 = 8.20×10-10 Pa-1s -1

（2）因为 rp= kp p2(N2O) , rc= kc [N2O]2 且理想气体 p(N2O) = [N2O]RT,

rp= rcRT 所以 kc = kp RT。 由 T=986K ,求出

kc = 8.20×10-10×8.314×986×103 = 6.72×10-3 mol-1 dm3 s-1

（3）根据氮气的生成速率 2
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作业点评：此题为关于基本概念的计算，解题的关键在于理解速率方程式以及公

式 kc = kp RT 公式的的应用；理解分速率与速率之间的关系。

2.某溶液中反应 Ａ＋Ｂ → Ｃ，设开始时Ａ与Ｂ物质的量相等，没有 C，1

小时后 A的转化率为 75%，求 2 小时后 A尚余多少未反应？假设（1）对 A 为

1级，对 B 为 0 级；（2）对 A 、B 均为 1 级；（3）对 A 、B 均为 0 级。
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解得未转化的 A为 21 y =6.25%
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解得未转化的 A为 21 y =14.29%
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说明 2小时反应物已经消耗完。

【点评】本题应该抓住具有简单级数的化学反应的动力学规律以及转化率的定

义来求解。如对一级反应，若以时间 t时反应物已作用的分数来表示反应速率，

则
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当温度不变时，k不变，可列出不同时刻的转化率关系方程求解，得到 2h 后尚

余 A 的百分比(1-y)。对其他简单级数的反应也可用类似方法求解。

3.恒温恒容的反应器中进行某一级的气相反应

A B + C

反应刚开始时，只有 A 存在，压力为 A,0p ；反应进行到 t 时刻时，反应器的压

力可测为 p，请设计实验及实验表格以求解该反应的速率系数。
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若在实验中，固定系统体积不变，测定 A,0p 及不同时刻 ti系统的总压力 ip ，代

入上式可求不同时刻的速率系数 ik ，最后取平均值得 k。实验记录设计见如下

附表：
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【点评】本题可利用浓度对反应速率的影响规律来求解。为了求得该反应的速

率系数而设计实验及实验表格之前，必须知道其反应的动力学方程的具体形式。

本题的动力学方程的具体形式为 A,0

A,0

1 ln
2

p
k

t p p



，在实验中可以测定的物

理量是起始压力 A,0p 及不同时间的总压力 p，故表格中必须有这二项内容。上

表中，加上时间 t，就可以直接计算出多组的速率系数 k值。

另外，考虑到作图来求速率系数 k值会更加准确，即以 A,0
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数据 。

4.已知碳-14（ 14C）的半衰期为 5730 年，现有一出土的古代织物残片待鉴定，

经测定其含 14C的量为 72%，试问该织物为多少年以前所造？

解 放射性元素蜕变过程为一级反应，蜕变不受温度压力等因素影响，对 1 4 C
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【点评】放射性元素的蜕变通常为一级反应，可完全按照一级反应动力学规律

求解。

5. 1129.2K 时，氨在钨丝上的催化分解反应动力学数据如下表

/ st 200 400 600 1000

/ kpatp 30.40 33.33 36.40 42.40

求反应的级数与分别用压力及物质的量浓度表示的速率系数 pk 与 ck 。
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从表中所给数据可计算出以下结果

/ st 200 200 400 平均

/ kPatp 2.93 3.07 6.00
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计算结果表明，反应速率不随反应物浓度（压力）而变，故 0n 

速率方程为
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【点评】解本题关键是要先确定反应级数，即反应速率 3NHd
d
p
t

 与 3NH 分压（
3NHp ）

的函数关系。通过反应过程压力变化的分析（如上）得知速率与
3NHp 无关，即

反应为零级反应，确定反应级数后，利用在该级数下，浓度对反应速率影响规

律来求速率系数，问题便迎刃而解了。


